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NIEDERSCHRIFT 

ÜBER DIE 1. SITZUNG DES KREISTAGES DES RHEIN-LAHN-KREISES 

IN DER 11. WAHLPERIODE AM 24.06.2019 

IN BAD EMS 

 

 

Es sind anwesend: 

 

A. Vorsitzender: 

Herr Landrat Frank Puchtler    Oberneisen 
 

B. Kreisbeigeordnete: 

Frau Kreisbeigeordnete Gisela Bertram   Nievern 

Herr Kreisbeigeordneter Karl Werner Jüngst  Niederneisen 

Herr Kreisbeigeordneter Horst Gerheim   Obernhof  

(bis zur Ernennung von Frau Erika Fritsche zur Kreisbeigeordneten) 
 

C. Mitglieder des Kreistages: 

Herr Gero Arndt      Klingelbach 

Frau Gisela Bertram     Nievern 

(bis zur Ernennung zur Ersten Kreisbeigeordneten) 

Herr Klaus Brand      Ehr 

Herr Uwe Bruchhäuser     Bad Ems 

Frau Denise Burkholz     Ergeshausen 

(ab der Ernennung von Frau Erika Fritsche zur Kreisbeigeordneten) 

Herr Jörg Denninghoff     Allendorf 

Herr Michael Eberhardt     Pohl 

Herr Manfred Friesenhahn     Weisel 

Frau Erika Fritsche      Winden 

(bis zur Ernennung zur Kreisbeigeordneten) 

Herr Harald Gemmer     Eisighofen 

Herr Carsten Göller      Eschbach 

Herr Günter Groß      Lahnstein 

Herr Werner Groß      Lahnstein 

Herr Jens Güllering      Kestert 

Herr Bernd Hartmann      Gemmerich 

Herr Alexander Heppe     Lahnstein 

 Herr Carsten Jansing     Niederneisen 

 Herr Karl Werner Jüngst     Oberneisen 

(bis zur Ernennung zum Kreisbeigeordneten) 

Herr Günther Kern      Weisel 

Herr Horst Klöppel      Katzenelnbogen  

Frau Dr. Kristin Kosche     Gückingen 
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Herr Peter Labonte      Lahnstein  

Herr Matthias Lammert      Diez  

Frau Gabriele Laschet-Einig    Lahnstein 

Herr Johannes Lauer     Lahnstein 

Herr Ulrich Lenz       Katzenelnbogen 

Herr Dennis Maxeiner     Dahlheim 

Frau Jutta Niel      Lahnstein 

Herr Ernst-Georg Peiter     Miehlen 

Herr Udo Rau      Nassau 

Herr Peter Schleenbecker     Katzenelnbogen 

(ab der Ernennung von Frau Gisela Bertram zur Ersten Kreisbeigeordneten) 

Herr Ralph Schleimer     Holzhausen 

Herr Michael Schnatz     Diez 

Herr Sebastian Seifert     Lahnstein 

Herr Lennart Siefert      Lahnstein 

Frau Evelin Stotz      Schiesheim 

Herr Birk Utermark      Bad Ems  

Frau Irmtraud Wahlers     Fachbach 

Herr Mike Weiland      Kamp-Bornhofen  

Frau Annette Wick      Diez 

Frau Petra Wiegand     Nassau 

(ab der Ernennung von Herrn Karl Werner Jüngst zum Kreisbeigeordneten) 

Herr Markus Wieseler     Bad Ems 

Herr Marcel Willig      Niederneisen 

 

D. Es fehlen: 

Frau Theresa Lambrich     Filsen 

Herr Leo Neydeck      Kemmenau 

 

E. Von der Verwaltung: 

 Herr Büroleiter Friedhelm Rücker 

 Herr stellv. Büroleiter Thorsten Butzke 

 Frau Abteilungsleiterin Andrea Kleinmann 

 Frau Abteilungsleiterin Beate Mies 

 Frau Abteilungsleiterin Sabine Adam 

 Herr Abteilungsleiter Bernd Menche 

 Herr stellv. Abteilungsleiter Alexander Neeb 

 Herr Abteilungsleiter Joachim Klein 

 Herr Abteilungsleiter Manfred Crecelius 

 Herr stellv. Abteilungsleiter Manuel Nink 

 Herr Werkleiter Günter Müller 

 Herr stellv. Abteilungsleiter Christoph Borel-Jaquet 
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 Herr Kreisentwickler Benjamin Braun 

 Herr Personalreferent Jürgen Elbert 

 Herr Personalratsvorsitzender Markus Lewentz 

 Frau Alice Berweiler-Kaufmann 

 Frau Dorothee Milles-Ostermann 

 Herr Manfred Radermacher 

 Herr Jürgen Pirrong 

 Frau Katharina Keller 

 Frau Luisa Becker 

 Herr Fabian Müller-Panschow 

 Frau Ricarda Meudt 

 Herr Lukas Henning 

 Herr Frank Voss 

 Frau Luisa Esch 

 Frau Lea Schladt 

 Frau Michelle Nelles 

 Frau Angelina Schmidt 

 Frau Christina Bahcecioglu 

  

F. Schriftführer: 

 Herr Timm Jörnhs 

 

G.      Gäste: 

 Herr Aslan Basibüyük    

Frau Monika Becker  

Herr Matthias Boller           

Herr Christoph Ferdinand   

Herr Hans-Josef Kring 

Herr Franz Lehmler 

Herr Hans-Wilhelm Lippert  ausgeschiedene Mitglieder des Kreistages der 10. Wahlperiode 

Herr Dietmar Meffert 

Frau Ursula Ohl 

Herr Oliver Sacher 

Frau Schmidt Eva 

Herr Thomas Scholl 

Frau Rita Wolf 

           Vertreter der Zeitung  
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Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung des Kreistages um 17:00 Uhr und stellt die ord-

nungsgemäße Einladung sowie die Beschlussfähigkeit des Kreistages fest.  

 

Hinsichtlich der mit Schreiben vom 12. Juni 2019 vorgelegten Tagesordnung werden keine 

Einwendungen erhoben bzw. Änderungswünsche vorgetragen, so dass die Tagesordnung 

wie folgt einstimmig beschlossen wird: 

 
 

 Öffentliche Sitzung:                                                                                         

1. Eröffnung der Sitzung 
 

2. Verpflichtung und Einführung der neuen Kreistagsmitglieder 
 

3. Kreisbeigeordnete; 

a) Festlegung der Reihenfolge der Vertretung des Landrates 

b) Wahl der ehrenamtlichen Kreisbeigeordneten 

c) Ernennung, Vereidigung und Einführung der Kreisbeigeordneten 
 

4. Verpflichtung und Einführung von ggf. nachrückenden Kreistagsmitgliedern 
 

5. Verabschiedung und Ehrung von Kreistagsmitgliedern und Kreisbeigeordneten 
 

6. Änderung der Hauptsatzung des Rhein-Lahn-Kreises 
 

7. Neufassung der Geschäftsordnung des Kreistages  
 

8. Wahl der Ausschüsse des Kreistages; 

Festlegung der Art der Ausschüsse und deren Mitgliederzahl 
 

9. Wahl von ordentlichen sowie stellvertretenden Mitgliedern in die Ausschüsse des 

Kreistages; 

a) Kreisausschuss 

b) Rechnungsprüfungsausschuss 

c) Werkausschuss 

d) Bau- und Wirtschaftsförderungsausschuss 

e)  Ausschuss für Umwelt, Tourismus, BUGA und ÖPNV 

f)   Kreisrechtsausschuss  

g) Sportstättenbeirat 

h) Partnerschaftsausschuss 
 

10. Wahl der Vertreter und Stellvertreter des Rhein-Lahn-Kreises in die 

a) Gesellschafterversammlung der Wirtschaftsförderungs-Gesellschaft Rhein-

Lahn mbH 

b) Gesellschafterversammlung der Hallenbad Diez-Limburg GmbH 
 

11. Wahl der  Vertreter und Stellvertreter des Rhein-Lahn-Kreises in 

a) die Verbandsversammlung des Zweckverbandes Naturpark Nassau 

b) die Verbandsversammlung des Zweckverbandes Schloss Balmoral Bad Ems 

c) die Verbandsversammlung des Zweckverbandes Rheinische Entsordnungs-

kooperation 
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d) die Verbandsversammlung des Sparkassenzweckverbandes Nassau 
 

12. Wahl der Vertreter und Stellvertreter des Rhein-Lahn-Kreises in die Hauptver-

sammlung des Landkreistages Rheinland-Pfalz 
 

13. Wahl der Patientenfürsprecher/innen 
 

14. Berufung von Vertretern in die Besuchskommission nach § 29 PsychKG 
 

15. Anträge und Anfragen der Kreistagsfraktionen und -mitglieder  
 

16. Einwohnerfragestunde 
 

17. Mitteilungen der Verwaltung, Verschiedenes 

 

 

Punkt 1: 

Eröffnung der Sitzung  
 

Der Vorsitzende begrüßt alle Anwesenden zur konstituierenden Sitzung des Kreistages 

in der XI. Wahlperiode und richtet gleichzeitig einen Dank an alle Kandidatinnen und Kan-

didaten, welche sich für die Wahl zum neuen Kreistag eingebracht haben. Die Wahlbetei-

ligung von 63,7 Prozent zeigt, dass das Engagement eines jeden Einzelnen geschätzt 

wurde. Für die kommenden vielfältigen Aufgaben wünscht er allen eine gute Zusammen-

arbeit zum Wohle der Bürgerinnen und Bürger des Rhein-Lahn-Kreises. 

 
 

Punkt 2: 

Verpflichtung und Einführung der neuen Kreistagsmitglieder 

 

Der Vorsitzende macht zunächst auf die Zusammensetzung des neuen Kreistages auf-

merksam, wonach das jüngste Mitglied des neuen Kreistages 23 Jahre, das älteste 74 

Jahre alt ist. Dann informiert er, dass die Mitglieder des Kreistages vor ihrem Amtsantritt 

in öffentlicher Sitzung namens des Landkreises durch Handschlag auf die gewissenhafte 

Erfüllung ihrer Amtspflichten zu verpflichten sind. Im Anschluss geht er durch die Reihen, 

reicht jedem Kreistagsmitglied die Hand und vollzieht damit deren Verpflichtung. 

 
 

Punkt 3: 

Kreisbeigeordnete; 

a) Festlegung der Reihenfolge der Vertretung des Landrates 

 

Der Vorsitzende erläutert die Vorlage und macht auf die Festlegung der Reihenfolge der 

Vertretung  des Landrates im Sinne von § 44 Abs. 2 der LKO aufmerksam, wonach der/die 

Erste Kreisbeigeordnete der/die allgemeine Vertreter/in des Landrates bei dessen Verhin-

derung ist (Vertreter/in im Verhinderungsfall) und die weiteren Kreisbeigeordneten zur all-

gemeinen Vertretung des Landrates berufen sind, wenn der Landrat und der/die Erste 

Kreisbeigeordnete verhindert sind. Darüber hinaus kann der Landrat bei Bedarf eine/n 
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Kreisbeigeordnete/n mit der Vertretung des Landkreises bei Veranstaltungen beauftragen, 

soweit der/die Vertreter/in im Verhinderungsfall einverstanden ist.  

Da sich diese Regelung bisher in der Praxis bewährt hat, schlägt er vor, die Reihenfolge 

der Vertretung des Landrates entsprechend festzulegen. 

 

Die Mitglieder des Kreistages beschließen die Reihenfolge der Stellvertretung des Landra-

tes durch die Kreisbeigeordneten im Sinne von § 44 Abs. 2 Landkreisordnung. 
 

 

b) Wahl der ehrenamtlichen Kreisbeigeordneten 

 

Der Vorsitzende macht auf die Notwendigkeit der Bestimmung von zwei Wahlhel-

fern/innen für die Bildung einer Wahlkommission aufmerksam. Hierzu werden Herr Mike 

Weiland (SPD-Fraktion) und Herr Marcel Willig (CDU-Fraktion) benannt.  

 

Anschließend bittet der Vorsitzende um Vorschläge zur Wahl des/der Ersten Kreisbeige-

ordneten. Seitens der SPD-Kreistagsfraktion schlägt Herr Göller Frau Gisela Bertram zur 

Wahl der Ersten Kreisbeigeordneten vor. Weitere Wahlvorschläge werden nicht gemacht. 

 

Der Vorsitzende weist auf die vorbereiteten Wahlzettel hin und ruft die Mitglieder des 

Kreistages in alphabetischer Reihenfolge zur Wahl auf. Die Wahl erfolgt in öffentlicher Sit-

zung durch Stimmzettel in geheimer Abstimmung. Nachdem der Wahlvorgang abge-

schlossen ist, zählen die Wahlhelfer die Stimmzettel aus. Dabei ergibt sich folgendes Er-

gebnis: 
 

Abgegebene Stimmen:  40 

Ja-Stimmen: 27 

Nein-Stimmen: 12 

Stimmenthaltungen und ungültige Stimmen:   1 

 

Der Vorsitzende stellt fest, dass die Bewerberin, Frau Gisela Bertram, die notwendige 

Stimmenmehrheit gemäß § 33 Abs. 3 LKO erreicht hat. Auf Nachfrage des Vorsitzenden 

erklärt die Bewerberin, Frau Gisela Bertram, die Annahme der Wahl zur Ersten Kreisbei-

geordneten. 

 

Der  Vorsitzende  bittet anschließend um Vorschläge zur Wahl des/der  „Zweiten“ Kreis-

beigeordneten. Seitens der CDU-Kreistagsfraktion schlägt Herr Lammert Herrn Karl Wer-

ner Jüngst zur Wahl des „Zweiten“ Kreisbeigeordneten vor. Weitere Wahlvorschläge wer-

den nicht gemacht.  

 

Der Vorsitzende ruft die Mitglieder des Kreistages in alphabetischer Reihenfolge zur Wahl 

auf. Die Wahl erfolgt in öffentlicher Sitzung durch Stimmzettel in geheimer Abstimmung. 

Nachdem der Wahlvorgang abgeschlossen ist, zählen die Wahlhelfer die Stimmzettel aus. 

Dabei ergibt sich folgendes Ergebnis: 

 



Niederschrift über die 1. Sitzung des Kreistages am 24.06.2019 

 
 

Seite 7 von 24 

 

Abgegebene Stimmen:  40 

Ja-Stimmen: 32 

Nein-Stimmen: 06 

Stimmenthaltungen und ungültige Stimmen:   2 

 

Der Vorsitzende stellt fest, dass der Bewerber, Herr Karl Werner Jüngst, die notwendige 

Stimmenmehrheit gemäß § 33 Abs. 3 LKO erreicht hat. Auf Nachfrage des Vorsitzenden 

erklärt der Bewerber, Herr Karl Werner Jüngst, die Annahme der Wahl zum Kreisbeige-

ordneten. 

 

Der Vorsitzende bittet anschließend um Vorschläge zur Wahl des/der „Dritten“ Kreisbei-

geordneten. Seitens der Bündnis 90/Die Grünen-Kreistagsfraktion schlägt Frau Niel Frau 

Erika Fritsche zur Wahl der „Dritten“ Kreisbeigeordneten vor. Weitere Wahlvorschläge 

werden nicht gemacht. 

 

Der Vorsitzende ruft die Mitglieder des Kreistages in alphabetischer Reihenfolge zur Wahl 

auf. Die Wahl erfolgt in öffentlicher Sitzung durch Stimmzettel in geheimer Abstimmung. 

Nachdem der Wahlvorgang abgeschlossen ist, zählen die Wahlhelfer die Stimmzettel aus. 

Dabei ergibt sich folgendes Ergebnis: 
 

Abgegebene Stimmen:  40 

Ja-Stimmen: 18 

Nein-Stimmen: 21 

Stimmenthaltungen und ungültige Stimmen:   1 

 

Der Vorsitzende stellt fest, dass die Bewerberin, Frau Erika Fritsche, im ersten Wahlgang 

nicht die notwendige Stimmenmehrheit gemäß § 33 Abs. 3 LKO erreicht hat.  

 

Nach einer kurzen Sitzungsunterbrechung erklärt Frau Niel, dass seitens der Bündnis 

90/Die Grünen-Kreistagsfraktion erneut Frau Erika Fritsche zur Wahl der „Dritten“ Kreis-

beigeordneten vorgeschlagen wird.  

 

Der Vorsitzende ruft die Mitglieder des Kreistages in alphabetischer Reihenfolge zur Wahl 

auf. Die Wahl erfolgt in öffentlicher Sitzung durch Stimmzettel in geheimer Abstimmung. 

Nachdem der Wahlvorgang abgeschlossen ist, zählen die Wahlhelfer die Stimmzettel aus. 

Dabei ergibt sich folgendes Ergebnis: 

 

Abgegebene Stimmen:  40 

Ja-Stimmen: 23 

Nein-Stimmen: 17 

Stimmenthaltungen und ungültige Stimmen:   0 
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Der Vorsitzende stellt fest, dass die Bewerberin, Frau Erika Fritsche, im zweiten Wahl-

gang die notwendige Stimmenmehrheit gemäß § 33 abs. 3 LKO erreicht hat. Auf Nachfra-

ge des Vorsitzenden erklärt die Bewerberin, Frau Erika Fritsche, die Annahme der Wahl 

zur Kreisbeigeordneten. 

 

Der Vorsitzende beglückwünscht alle drei gewählten Kreisbeigeordneten zu ihrer erfolg-

reichen Wahl. 

 

Die Mitglieder des Kreistages wählen gemäß § 47 Abs. 1 i.V.m. § 33 der Landkreisord-

nung (LKO) in öffentlicher Sitzung durch Stimmzettel in geheimer Abstimmung  

a) auf Vorschlag der SPD-Kreistagsfraktion mit 27 Ja-Stimmen, 12 Nein-Stimmen und  

1 Stimmenthaltung Frau Gisela Bertram, Bahnhofstraße 10, 56132 Nievern, zur  

Ersten Kreisbeigeordneten. 

b) auf Vorschlag der CDU-Kreistagsfraktion mit 32 Ja-Stimmen, 6 Nein-Stimmen und  

2 Stimmenthaltungen Herrn Karl Werner Jüngst, Im Brauner 1b, 65629 Niederneisen, 

zum (Zweiten) Kreisbeigeordneten. 

c) auf Vorschlag der Bündnis 90/Die Grünen-Kreistagsfraktion mit 23 Ja-Stimmen und 17 

Nein-Stimmen Frau Erika Fritsche, Am Forst 29, 56379 Winden, zur  

(Dritten) Kreisbeigeordneten. 

 
 

c) Ernennung, Vereidigung und Einführung der Kreisbeigeordneten 

 

Der Vorsitzende macht auf die Bestimmung des §  48 LKO aufmerksam, wonach die 

Kreisbeigeordneten in öffentlicher Sitzung nach Aushändigung der Ernennungsurkunde zu 

vereidigen und in ihr Amt einzuführen sind. Im Falle der Wiederwahl, wie bei Frau Bertram 

und Herrn Jüngst, entfallen Vereidigung und Einführung.  

 

Der Vorsitzende ernennt Frau Gisela Bertram unter Aushändigung der Ernennungsur-

kunde zur Ersten Kreisbeigeordneten und verliest den Text der Ernennungsurkunde. Er 

wünscht Frau Bertram für die weitere Amtszeit alles Gute. 

 

Frau Bertram bedankt sich für die Glückwünsche und für die bisherige gute Zusammen-

arbeit und betont, dass sie auch in Zukunft viel Engagement in die Zukunft des Kreises 

einbringen wird. 

 

Anschließend ernennt der Vorsitzende Herrn Karl Werner Jüngst unter Aushändigung 

der Ernennungsurkunde zum (Zweiten) Kreisbeigeordneten und verliest den Text der Er-

nennungsurkunde. Er wünscht Herrn Jüngst ebenfalls alles Gute für weitere fünf Jahre.  

 

Herr Jüngst bedankt sich für die Glückwünsche und verspricht, das Amt des Kreisbeige-

ordneten genauso engagiert weiterzuführen bis bisher. 
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Der  Vorsitzende ernennt im Anschluss Frau Erika Fritsche unter Aushändigung der Er-

nennungsurkunde zur (Dritten) Kreisbeigeordneten und verliest den Text der Ernennungs-

urkunde. Frau Fritsche leistet zudem den Diensteid gemäß § 51 des Landesbeamtenge-

setzes und wird per Handschlag des Vorsitzenden in ihr Amt eingeführt. 

 

Frau Fritsche bedankt sich für die Glückwünsche und erklärt, das Amt bestmöglich ausfül-

len zu wollen.  
 

 

Punkt 4: 

Verpflichtung und Einführung von ggf. nachrückenden Kreistagsmitgliedern 

 

Nach ihrer Ernennung zu Kreisbeigeordneten haben Frau Gisela Bertram von der SPD-

Kreistagsfraktion, Herr Karl Werner Jüngst von der CDU-Kreistagsfraktion und Frau Erika 

Fritsche von der Bündnis 90/Die Grünen-Kreistagsfraktion gegenüber Herrn Landrat 

Puchtler schriftlich die Niederlegung ihres Kreistagsmandats erklärt. Nach dem Ergebnis 

der Kommunalwahl am 26. Mai 2019 ist als Nachrücker auf der Liste der SPD Herr Peter 

Schleenbecker, als Nachrückerin auf der Liste der CDU Frau Petra Wiegand und als 

Nachrückerin auf der Liste der Bündnis 90/Die Grünen Frau Denise Burkholz verzeichnet. 

   

Auf Nachfrage des Vorsitzenden erklären Herr Peter Schleenbecker, Katzenelnbogen, 

Frau Petra Wiegand, Nassau und Frau Denise Burkholz, Ergeshausen, als nachrücken-

de Kreistagsmitglieder die Annahme des Kreistagsmandats. Die schriftliche Wahlannah-

meerklärung aller Nachrücker wurde gegenüber Herrn Landrat Puchtler abgegeben. Der 

Vorsitzende verpflichtet Herrn Peter Schleenbecker, Frau Petra Wiegand und Frau Denise 

Burkholz namens des Landkreises durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer 

Amtspflichten. 

 
 

Punkt 5: 

Verabschiedung und Ehrung von Kreistagsmitgliedern und Kreisbeigeordneten 

 

Der Vorsitzende beginnt mit dem langjährigen Kreisbeigeordneten Herrn Horst Gerheim. 

Herr Gerheim war seit dem 17. Juli 2004 Kreisbeigeordneter des Rhein-Lahn-Kreises und 

hat sich stets für die Belange des Kreises eingesetzt. Er betont die gute und vertrauens-

volle Zusammenarbeit in den vielen Jahren und bedankt sich ausdrücklich für das Enga-

gement. Er überreicht Herrn Gerheim die Ehrenplakette des Rhein-Lahn-Kreis mit dazu-

gehöriger Urkunde und ein Weinpräsent. 

 

Herr Gerheim bedankt sich für die netten Worte und das gute Miteinander. Er führt aus, 

dass er das Amt immer gerne und mit viel Freude ausgeführt hat und wünscht seiner 

Nachfolgerin Frau Fritsche alles Gute. 

 

In der Folge überreicht der Vorsitzende Dankesurkunden des Landkreistages für langjäh-

riges Wirken für den Rhein-Lahn-Kreis. Für verdienstvolle Tätigkeiten werden vom Land-

kreis geehrt: 
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 Frau Gisela Bertram (35 Jahre),  

 Herr Horst Klöppel (30 Jahre),  

 Herr Bernd Hartmann (25 Jahre), 

 Herr Hans-Josef Kring (25 Jahre) 

 

Es schließt sich die Verabschiedung der bei der Kreistagssitzung als Gäste anwesenden 

ausgeschiedenen Kreistagsmitglieder an. Der Vorsitzende würdigt die zum Teil langjähri-

gen ehrenamtlichen Tätigkeiten im Kreistag und seiner Ausschüsse von  
 

 Herrn Aslan Basibüyük, Dachsenhausen,  

 Frau Monika Becker, Winden,  

 Herrn Matthias Boller, Lahnstein,  

 Herrn Christoph Ferdinand, Lahnstein,  

 Herrn Hans-Josef Kring, Lykershausen, 

 Herrn Franz Lehmler, Nievern, 

 Herrn Hans-Wilhelm Lippert, Scheidt, 

 Herrn Dietmar Meffert, Diez, 

 Frau Ursula Ohl, Altendiez, 

 Herrn Oliver Sacher, Gemmerich, 

 Frau Eva Schmidt, Singhofen, 

 Herrn Thomas Scholl, Oelsberg sowie 

 Frau Rita Wolf, Braubach 

 

und überreicht ihnen als Ausdruck des Dankes für den Einsatz im Interesse des Kreises 

die Ehrenplakette des Rhein-Lahn-Kreises mit dazugehöriger Urkunde und ein Weinprä-

sent. Herrn Boller, der bereits eine Ehrenplakette erhalten hat, überreicht er die Dankur-

kunde und ein Weinpräsent. 

 
 

Punkt 6: 

Änderung der Hauptsatzung des Rhein-Lahn-Kreises 

 

Der Vorsitzende erläutert die Vorlage. Die Verwaltung hat die derzeit gültige Hauptsat-

zung ergänzt bzw. an die Musterhauptsatzung des Landkreistages Rheinland-Pfalz ange-

passt. In einer Vorabstimmung mit den im Kreistag vertretenen Fraktionen und politischen 

Gruppen ist über die neue Fassung der Hauptsatzung gesprochen und diskutiert worden. 

Dabei wurde sich unter anderem auf eine Veränderung der Mitgliederzahl der Ausschüsse 

von 12 auf 14 sowie die Einführung des Ältestenrates in die Hauptsatzung verständigt. 

 

Frau Niel erklärt, ihre Fraktion hält die bisherige Höhe der Sitzungsgelder und Anzahl der 

Ausschussmitglieder für ausreichend und lehnt die entsprechenden Erhöhungen aus die-
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sem Grund ab. Sie beantragt eine einzelne Abstimmung zu den folgenden Paragrafen der 

Hauptsatzung: § 3 Ausschüsse des Kreistages, § 9 Abs. 2 Aufwandsentschädigung der 

Mitglieder des Kreistages (Sitzungsgeld Kreistag), § 9 Abs. 9 Beiträge für die Mitglied-

schaft in kommunalpolitischen Vereinigungen und § 10 Abs. 1 Aufwandsentschädigung für 

Mitglieder von Ausschüssen (Sitzungsgeld Kreisausschuss und weiterer Ausschüsse). 

 

Zudem bittet Herr Jansing um verschiedene Erläuterungen was einzelne Anpassungen 

der Hauptsatzung betreffen.  

 

Der Vorsitzende erklärt kurz die Beweggründe für die Anpassungen und sichert Herrn 

Jansing eine schriftliche Aufstellung zu. Dann lässt er über die beantragten Punkte einzeln 

abstimmen. Im Ergebnis stellt er fest, dass der Kreistag sich mehrheitlich für die den Kreis-

tagsmitgliedern vorliegende Fassung der entsprechenden Paragrafen ausspricht und das 

Ergebnis aus der Vorbesprechung mit dem Ältestenrat mitträgt. 

 

Abschließend lässt der Vorsitzende über die Änderung der gesamten Hauptsatzung ab-

stimmen. 

 

Die Mitglieder des Kreistages beschließen mehrheitlich bei zwei Gegenstimmen und drei 

Stimmenthaltungen die Hauptsatzung des Rhein-Lahn-Kreises in der der Sitzungsvorlage 

vom 11.06.2019 beigefügten Fassung. 
 

* Herr Landrat Puchtler hat an der Abstimmung nicht teilgenommen. 

 
 

Punkt 7: 

Neufassung der Geschäftsordnung des Kreistages 

 

Der Vorsitzende nimmt Bezug auf die Vorlage und die den Kreistagsmitgliedern vorlie-

gende Entwurfsfassung der Geschäftsordnung des Kreistages. Er nennt die einzige Ände-

rung, welche die Veröffentlichung auf der Homepage des Kreises betrifft. 

 

Die Mitglieder des Kreistages beschließen einstimmig die Geschäftsordnung des Kreista-

ges des Rhein-Lahn-Kreises in der der Sitzungsvorlage vom 07.06.2019 beigefügten Fas-

sung. 
 

 

Punkt 8: 

Wahl der Ausschüsse des Kreistages; 

Festlegung der Art der Ausschüsse und deren Mitgliederzahl 

 

Der Vorsitzende nimmt noch einmal Bezug zur Vorbesprechung des Ältestenrates, bei 

der die Festlegung der Art der Ausschüsse sowie deren Mitgliederzahl bereits vorab be-

sprochen wurden.  

 

Frau Niel spricht sich gegen eine Zusammenlegung der Themen Umwelt, Tourismus, 
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BUGA und ÖPNV aus mit der Begründung, dass der Klimawandel immer mehr an Bedeu-

tung gewinnt und nicht mit anderen Themen vermischt werden sollte. 

 

Herr Lenz merkt an, dass er sich bei den folgenden Wahlen der Ausschüsse, in denen die 

AfD-Fraktion vertreten ist, enthalten wird.  

 

Die Mitglieder des Kreistages beschließen mehrheitlich bei einer Gegenstimme und vier 

Stimmenthaltungen gemäß § 3 der Hauptsatzung des Rhein-Lahn-Kreises die Art der 

Ausschüsse und deren Mitgliederzahl für die Dauer der 11. Wahlperiode wie folgt festzu-

legen: 

Ausschuss 
Mitgliederzahl  

gesamt 
vom Kreistag  

gewählte Mitglieder 

Kreisausschuss 14 14 

Rechnungsprüfungsausschuss 14 14 

Werkausschuss 

19 
(davon 5 Beschäftigten-

vertreter/innen nach dem 
LPersVG) 

14 
(plus 5 Beschäftigten-

vertreter/innen nach dem 
LPersVG) 

Bau- und Wirtschaftsförderungs- 
ausschuss 

14 14 

Ausschuss für Umwelt, Touris-
mus, BUGA und ÖPNV 

14 14 

Kreisrechtsausschuss 16 16 

Sportstättenbeirat 9 3 

Partnerschaftsausschuss 5 5 
 

 
Punkt 9: 

Wahl von ordentlichen sowie stellvertretenden Mitgliedern in die Ausschüsse des 

Kreistages 

 

Der Vorsitzende weist auf die für die Durchführung der Ausschusswahlen maßgebenden 

Vorschriften der Landkreisordnung  (LKO) hin. Insbesondere erfolgt die Wahl der Aus-

schüsse grundsätzlich durch Stimmzettel in geheimer Abstimmung, sofern der Kreistag 

nicht etwas anderes beschließt. Er schlägt vor, die Wahlen aller Ausschüsse im Wege der 

offenen Abstimmung per Handzeichen durchzuführen. Insofern ist vor jedem Beschluss 

über die Wahl die offene Abstimmung zu beschließen. 
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a) Kreisausschuss 

 

Die Mitglieder des Kreistages wählen entsprechend den Wahlvorschlägen der Kreistags-

fraktionen mehrheitlich bei einer Stimmenthaltung im Wege der offenen Abstimmung ge-

mäß § 33 Abs. 5 der Landkreisordnung die in der Tischvorlage vom 24.06.2019 aufgeführ-

ten Personen zu den ordentlichen und stellvertretenden Mitgliedern des Kreisausschus-

ses: 

lfd. 
Nr. 

Mitglied Wohnort 
Stellvertreter, 

Wohnort 
Wahlvorschlag von 

1 Carsten Göller Eschbach 
Manfred Friesenhahn, 

Weisel 

SPD 

2 
Gabriele  

Laschet-Einig 
Lahnstein 

Evelin Stotz, 
Schiesheim 

3 Jörg Denninghoff Allendorf 
Mike Weiland, 

Kamp-Bornhofen 

4 Michael Schnatz Diez 
Uwe Bruchhäuser, 

Bad Ems 

  

5 Matthias Lammert Diez 
Dennis Maxeiner,  

Dahlheim 

CDU 

6 Günter Groß Lahnstein 
Johannes Lauer,  

Lahnstein 

7 Jens Güllering Nastätten 
Klaus Brand,  

Ehr 

8 Udo Rau Nassau 
Werner Groß,  

Lahnstein 

  

9 Leo Neydeck Kemmenau 
Carsten Jansing, 

Niederneisen 
Grüne 

10 Jutta Niel Lahnstein 
Irmtraud Wahlers, 

Fachbach 

  

11 Bernd Hartmann Gemmerich 
Harald Gemmer, 

Eisighofen 
FWG 

  

12 Alexander Heppe Lahnstein 
Michael Eberhardt, 

Pohl 
AfD 

  

13 Lennart Siefert Lahnstein 
Sebastian Seifert, 

Lahnstein 
Freie Wähler 

  

14 Ralph Schleimer Holzhausen 
Markus Wieseler, 

Bad Ems 
FDP 
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b) Rechnungsprüfungsausschuss 

 

Die Mitglieder des Kreistages wählen entsprechend den Wahlvorschlägen der Kreistags-

fraktionen mehrheitlich bei einer Stimmenthaltung im Wege der offenen Abstimmung ge-

mäß § 33 Abs. 5 der Landkreisordnung die in der Tischvorlage vom 24.06.2019 aufgeführ-

ten Personen zu den ordentlichen und stellvertretenden Mitgliedern des Rechnungsprü-

fungsausschusses: 

lfd. 
Nr. 

Mitglied Wohnort 
Stellvertreter, 

Wohnort 
Wahlvorschlag von 

1 
Peter Schleen-

becker 
Katzenelnbogen 

Carsten Göller, 
Eschbach 

SPD 

2 Annette Wick Diez 
Gabriele Laschet-Einig, 

Lahnstein 

3 Evelin Stotz Schiesheim 
Theresa Lambrich, 

Filsen 

4 Jörg Denninghoff Allendorf 
Mike Weiland, 

Kamp-Bornhofen 

  

5 Klaus Brand Ehr 
Peter Labonte, 

Lahnstein 

CDU 

6 Udo Rau Nassau 
Horst Klöppel, 

Katzenelnbogen 

7 Marcel Willig Niederneisen 
Johannes Lauer, 

Lahnstein 

8 Petra Wiegand Nassau 
Günter Groß, 

Lahnstein 

  

9 Jutta Niel Lahnstein 
Simone Hobrecht,  

Nassau 
Grüne 

10 Leo Neydeck Kemmenau 
Denise Burkholz, 

Ergeshausen  

 

11 Ernst-Georg Peiter Miehlen 
Birk Utermark, 

Bad Ems 
FWG 

  

12 Michael Eberhardt Pohl 
Alexander Heppe, 

Lahnstein 
AfD 

  

13 Sebastian Seifert Lahnstein 
Lennart Siefert, 

Lahnstein 
Freie Wähler 

  

14 Markus Wieseler Bad Ems 
Ralph Schleimer, 

Holzhausen 
FDP 
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c) Werkausschuss 

 

Die Mitglieder des Kreistages wählen entsprechend den Wahlvorschlägen der Kreistags-

fraktionen mehrheitlich bei einer Stimmenthaltung im Wege der offenen Abstimmung ge-

mäß § 33 Abs. 5 der Landkreisordnung die in der Tischvorlage vom 24.06.2019 aufgeführ-

ten Personen zu den ordentlichen und stellvertretenden Mitgliedern des Werkausschus-

ses: 

lfd. 
Nr. 

Mitglied Wohnort 
Stellvertreter, 

Wohnort 
Wahlvorschlag von 

1 Michael Schnatz Diez 
Peter Schleenbecker, 

Katzenelnbogen 

SPD 

2 
Hans-Peter  

Bertram 
Nievern 

Eva Schmidt, 
Singhofen 

3 
Manfred Friesen-

hahn 
Weisel 

Carsten Göller, 
Eschbach 

4 Jörg Reifferscheid Nassau 
Wolfgang Riehl-Kolbe, 

Hömberg 

  

5 Horst Klöppel Katzenelnbogen 
Johannes Lauer, 

Lahnstein 

CDU 

6 Dennis Maxeiner Dahlheim 
Udo Rau, 
Nassau 

7 Klaus Bingel Holzhausen 
Thomas Bonn, 

Bornich 

8 Stefan Merz Seelbach 
Christoph Ferdinand, 

Lahnstein 

  

9 Denise Burkholz Ergeshausen 
Dr. Heiner Keltsch, 

Nastätten 
Grüne 

10 Mike Gaertner Gückingen 
Hans-Joachim Sandow, 

Bad Ems 

 

11 Birk Utermark Bad Ems 
Ulrich Münch, 

Singhofen 
FWG 

  

12 Gero Arndt Klingelbach 
Michael Eberhardt, 

Pohl 
AfD 

  

13 
Armin  

Hillingshäuser 
Holzheim 

Sebastian Seifert, 
Lahnstein 

Freie Wähler 

  

14 Markus Wieseler Bad Ems 
Ralph Schleimer, 

Holzhausen 
FDP 

 

1 Thomas Fischbach  Andre Hoffmeister 

Beschäftigten- 
vertreter 

2 Günter Müller  Veronika Maczey 

3 Odine Weidenfeller  Silke Wolf 
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4 Andreas Warnstedt  Paul Knapek 

5 Jürgen Schmidt  Marcus Müller 

 
 

d) Bau- und Wirtschaftsförderungsausschuss 

 

Die Mitglieder des Kreistages wählen entsprechend den Wahlvorschlägen der Kreistags-

fraktionen mehrheitlich bei einer Stimmenthaltung im Wege der offenen Abstimmung ge-

mäß § 33 Abs. 5 der Landkreisordnung die in der Tischvorlage vom 24.06.2019 aufgeführ-

ten Personen zu den ordentlichen und stellvertretenden Mitgliedern des Bau- und Wirt-

schaftsförderungsausschusses: 

lfd. 
Nr. 

Mitglied Wohnort 
Stellvertreter, 

Wohnort 
Wahlvorschlag von 

1 
Peter Schleen-

becker 
Katzenelnbogen 

Jörg Denninghoff, 
Allendorf 

SPD 

2 Annette Wick Diez 
Evelin Stotz, 
Schiesheim 

3 Marco Ludwig Nastätten 
Pauline Sauerwein, 

Nastätten 

4 Peter Meuer Bad Ems 
Egon Maxeiner, 

Kördorf 

  

5 Johannes Lauer Lahnstein 
Dennis Maxeiner, 

Dahlheim 

CDU 

6 Klaus Brand Ehr 
Jens Güllering, 

Kestert 

7 Petra Robben Kaub 
Gertrude Stoy-Niel, 

Kestert 

8 Lars Hilgert Nievern 
Klaus Bingel,  
Holzhausen 

  

9 Carsten Jansing Niederneisen 
Elfriede Schmidt, 

Bad Ems 
Grüne 

10 Irmtraud Wahlers Fachbach 
Holger Langschied, 

Flacht 

 

11 
Mario Winter- 

werber 
Gemmerich 

Joachim Egert, 
Hahnstätten 

FWG 

  

12 Alexander Heppe Lahnstein 
Michael Eberhardt, 

Pohl 
AfD 

  

13 Sebastian Seifert Lahnstein 
Armin Hillingshäuser, 

Holzheim 
Freie Wähler 

  

14 Roman Roßbruch Diez 
Markus Wieseler, 

Bad Ems 
FDP 
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e) Ausschuss für Umwelt, Tourismus, BUGA und ÖPNV 

 

Die Mitglieder des Kreistages wählen entsprechend den Wahlvorschlägen der Kreistags-

fraktionen mehrheitlich bei einer Stimmenthaltung im Wege der offenen Abstimmung ge-

mäß § 33 Abs. 5 der Landkreisordnung die in der Tischvorlage vom 24.06.2019 aufgeführ-

ten Personen zu den ordentlichen und stellvertretenden Mitgliedern des Ausschusses für 

Umwelt, Tourismus, BUGA und ÖPNV: 

lfd. 
Nr. 

Mitglied Wohnort 
Stellvertreter, 

Wohnort 
Wahlvorschlag von 

1 Theresa Lambrich Filsen 
Evelin Stotz, 
Schiesheim 

SPD 

2 Mike Weiland 
Kamp-

Bornhofen 
Michael Schnatz,  

Diez 

3 Thomas Scholl Oelsberg 
Horst Schaust, 

Nievern 

4 Heiko Scheib Mudershausen 
Ulrich Ohlemacher, 

Burgschwalbach 

  

5 Martin Gasteyer Nastätten 
Stefan Merz, 

Seelbach 

CDU 

6 Gertrude Stoy-Niel Kestert 
Ute Hahmann-Keitsch, 

Miellen 

7 Günter Groß Lahnstein 
Johannes Lauer,  

Lahnstein 

8 Marcel Willig Niederneisen 
Peter Labonte, 

Lahnstein 

  

9 Dr. Kristin Kosche Gückingen 
Denise Burkholz, 

Ergeshausen 
Grüne 

10 Irmtraud Wahlers Fachbach 
Dr. Thorsten Janning, 

Netzbach 

 

11 
Gerd Eschen- 

brenner 
Braubach 

Heike Pfaff,  
Oberwies 

FWG 

  

12 Gero Arndt Klingelbach 
Alexander Heppe, 

Lahnstein 
AfD 

  

13 
Armin  

Hillingshäuser 
Holzheim 

Roswitha Jeckel,  
Niederneisen 

Freie Wähler 

  

14 Martin Buschfort Kaub 
Markus Wieseler, 

Bad Ems 
FDP 
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f) Kreisrechtsausschuss 

 

Die Mitglieder des Kreistages wählen entsprechend den Wahlvorschlägen der Kreistags-

fraktionen mehrheitlich bei einer Stimmenthaltung im Wege der offenen Abstimmung ge-

mäß § 33 Abs. 5 der Landkreisordnung die in der Tischvorlage vom 24.06.2019 aufgeführ-

ten Personen zu den Beisitzerinnen und Beisitzern im Kreisrechtsausschuss: 

lfd. 
Nr. 

Mitglied Wohnort 
Wahlvorschlag 

von 

1 Peter Schleenbecker Katzenelnbogen 

SPD 

2 Manfred Friesenhahn Weisel 

3 Marlene Meyer Arzbach 

4 Martina Welker Geilnau 

5 Hans Brost Nochern 

6 Joachim Müller Braubach 

CDU 

7 Franz Lehmler Nievern 

8 Ralf Schäfer Lahnstein 

9 Klaus Gemmer Rettert 

10 Frank Holzhäuser Diez 

11 Carsten Jansing Niederneisen 

Grüne 

12 Irmtraud Wahlers Fachbach 

13 Claus Eschenauer Arzbach FWG 

14 Michael Eberhardt Pohl AfD 

15 Vicky Clever Holzheim Freie Wähler 

16 Martin Buschfort Kaub FDP 
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g) Sportstättenbeirat 

 

Die Mitglieder des Kreistages wählen entsprechend den Wahlvorschlägen der Kreistags-

fraktionen mehrheitlich bei einer Stimmenthaltung im Wege der offenen Abstimmung ge-

mäß § 33 Abs. 5 der Landkreisordnung die in der Tischvorlage vom 24.06.2019 aufgeführ-

ten Personen zu den ordentlichen und stellvertretenden Mitgliedern des Sportstättenbeira-

tes: 

lfd. 
Nr. 

Mitglied Wohnort 
Stellvertreter, 

Wohnort 
Wahlvorschlag von 

1 
Manfred Friesen-

hahn 
Weisel 

Mike Weiland, 
Kamp-Bornhofen 

SPD 

  

2 Horst Klöppel Katzenelnbogen 
Marcel Willig, 
Niederneisen 

CDU 

  

3 Carsten Jansing Niederneisen 
Jutta Niel, 
Lahnstein 

Grüne 

 

 

h) Partnerschaftsausschuss 

 

Die Mitglieder des Kreistages wählen entsprechend den Wahlvorschlägen der Kreistags-

fraktionen mehrheitlich bei einer Stimmenthaltung im Wege der offenen Abstimmung ge-

mäß § 33 Abs. 5 der Landkreisordnung die in der Tischvorlage vom 24.06.2019 aufgeführ-

ten Personen zu den ordentlichen und stellvertretenden Mitgliedern des Partnerschafts-

ausschusses: 

lfd. 
Nr. 

Mitglied Wohnort 
Stellvertreter, 

Wohnort 
Wahlvorschlag von 

1 Theresa Lambrich Filsen 
Hildegard Schardt, 

Altendiez 
SPD 

  

2 Karola Stinner Braubach 
Werner Groß, 

Lahnstein 
CDU 

  

3 Jutta Niel Lahnstein 
Denise Burkholz, 

Ergeshausen 
Grüne 

  

4 Oskar Floeck Bad Ems 
Heike Pfaff,  
Oberwies 

FWG 

  

5 Larissa Söllner Laurenburg 
Anja Eberhardt, 

Pohl 
AfD 
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Punkt 10: 

a) Wahl der Vertreter und Stellvertreter des Rhein-Lahn-Kreises in die 

Gesellschafterversammlung der Wirtschaftsförderungs-Gesellschaft Rhein-Lahn 

mbH 

 

Die Mitglieder des Kreistages wählen entsprechend den Wahlvorschlägen der Kreistags-

fraktionen mehrheitlich bei zwei Stimmenthaltungen im Wege der offenen Abstimmung 

gemäß § 33 Abs. 5 der Landkreisordnung die in der Tischvorlage vom 24.06.2019 aufge-

führten Personen zu den Vertretern und Stellvertretern in die Gesellschafterversammlung 

die Wirtschaftsförderungs-Gesellschaft Rhein-Lahn mbH: 

lfd. 
Nr. 

Mitglied Wohnort 
Stellvertreter, 

Wohnort 
Wahlvorschlag von 

1 Günter Groß Lahnstein 
Johannes Lauer, 

Lahnstein 
CDU 

2 Jens Güllering Kestert 
Matthias Lammert, 

Diez 

3 Carsten Göller Eschbach 
Mike Weiland, 

Kamp-Bornhofen 
SPD 

4 Carsten Jansing Niederneisen 
Irmtraud Wahlers, 

Fachbach 
Grüne 

5 Ernst-Georg Peiter Miehlen 
Harald Gemmer, 

Eisighofen 
FWG 

 

 

b) Wahl der Vertreter und Stellvertreter des Rhein-Lahn-Kreises in die 

Gesellschafterversammlung der Hallenbad Diez-Limburg GmbH 

 

Die Mitglieder des Kreistages wählen entsprechend den Wahlvorschlägen der Kreistags-

fraktionen mehrheitlich bei einer Stimmenthaltung im Wege der offenen Abstimmung ge-

mäß § 33 Abs. 5 der Landkreisordnung die in der Tischvorlage vom 24.06.2019 aufgeführ-

ten Personen zu den Vertretern und Stellvertretern in die Gesellschafterversammlung der 

Hallenbad Diez-Limburg GmbH: 

lfd. 
Nr. 

Mitglied Wohnort 
Stellvertreter, 

Wohnort 
Wahlvorschlag von 

1 Michael Schnatz Diez 
Dennis Lenau,  
Balduinstein 

SPD 

2 
Peter Schleen- 

becker 
Katzenelnbogen 

Sina Nink, 
Schönborn 

3 Matthias Lammert Diez 
Ursula Ohl,  
Altendiez 

CDU 

4 Leo Neydeck Kemmenau 
Jutta Niel,  
Lahnstein 

Grüne 
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Punkt 11: 

Wahl der Vertreter und Stellvertreter des Rhein-Lahn-Kreises in  

a) die Verbandsversammlung des Zweckverbandes Naturpark Nassau 
 

Die Mitglieder des Kreistages wählen entsprechend den Wahlvorschlägen der Kreistags-

fraktionen mehrheitlich bei einer Stimmenthaltung im Wege der offenen Abstimmung ge-

mäß § 33 Abs. 5 der Landkreisordnung die in der Tischvorlage vom 24.06.2019 aufgeführ-

ten Personen zu den Vertretern und Stellvertretern in die Verbandsversammlung des 

Zweckverbandes Naturpark Nassau: 

lfd. 
Nr. 

Mitglied Wohnort Wahlvorschlag von 

1 Klaus Dieter Bielicki Nassau 

SPD 

2 Evelin Stotz Schiesheim 

3 Rainer Ansel Becheln CDU 

4 Dr. Kristin Kosche Gückingen Grüne 

5 Udo Meister Gutenacker FWG 

 

 

b) die Verbandsversammlung des Zweckverbandes Schloss Balmoral Bad Ems 

 

Die Mitglieder des Kreistages wählen entsprechend den Wahlvorschlägen der Kreistags-

fraktionen einstimmig im Wege der offenen Abstimmung gemäß § 33 Abs. 5 der Landkrei-

sordnung die in der Tischvorlage vom 24.06.2019 aufgeführten Personen zu den Vertre-

tern und Stellvertretern in die Verbandsversammlung des Zweckverbandes Schloss Bal-

moral in Bad Ems: 

lfd. 
Nr. 

Mitglied Wohnort 
Stellvertreter, 

Wohnort 
Wahlvorschlag von 

1 Frank Ackermann Bad Ems 
Michelle Wittler, 

Dausenau 
SPD 

2 Franz Lehmler Nievern 
Petra Wiegand, 

Nassau 
CDU 

 

 

c) die Verbandsversammlung des Zweckverbandes Rheinische Entsorgungskoope-

ration 

 

Die Mitglieder des Kreistages wählen entsprechend den Wahlvorschlägen der Kreistags-

fraktionen mehrheitlich bei einer Stimmenthaltung im Wege der offenen Abstimmung ge-

mäß § 33 Abs. 5 der Landkreisordnung die in der Tischvorlage vom 24.06.2019 aufgeführ-

ten Personen zu den Vertretern und Stellvertretern in die Verbandsversammlung des 

Zweckverbandes Rheinische Entsorgungskooperation: 
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lfd. 
Nr. 

Mitglied Wohnort 
Stellvertreter, 

Wohnort 
Wahlvorschlag von 

1 Michael Schnatz Diez 
Manfred Friesenhahn,  

Weisel 
SPD 

2 Horst Klöppel Katzenelnbogen 
Dennis Maxeiner, 

Dahlheim 
CDU 

3 Mike Gaertner Gückingen 
Denise Burkholz, 

Ergeshausen 
Grüne 

 

 

d) die Verbandsversammlung des Sparkassenzweckverbandes Nassau 

 

Die Mitglieder des Kreistages wählen entsprechend den Wahlvorschlägen der Kreistags-

fraktionen einstimmig im Wege der offenen Abstimmung gemäß § 33 Abs. 5 der Landkrei-

sordnung die in der Tischvorlage vom 24.06.2019 aufgeführten Personen zu den Vertre-

tern und Stellvertretern in die Verbandsversammlung des Sparkassenzweckverbandes 

Nassau: 

lfd. 
Nr. 

Mitglied Wohnort 
Stellvertreter, 

Wohnort 
Wahlvorschlag von 

1 Mike Weiland 
Kamp-

Bornhofen 
Manfred Friesenhahn, 

Weisel 
SPD 

2 Horst Klöppel Katzenelnbogen 
Karl Werner Jüngst, 

Niederneisen 
CDU 

 

 

Punkt 12: 

Wahl der Vertreter und Stellvertreter des Rhein-Lahn-Kreises in die Haupt-

versammlung des Landkreistages Rheinland-Pfalz 

 

Die Mitglieder des Kreistages wählen entsprechend den Wahlvorschlägen der Kreistags-

fraktionen mehrheitlich bei einer Stimmenthaltung im Wege der offenen Abstimmung ge-

mäß § 33 Abs. 5 der Landkreisordnung die in der Tischvorlage vom 24.06.2019 aufgeführ-

ten Personen zu den Vertretern und Stellvertretern in die Hauptversammlung des Land-

kreistages Rheinland-Pfalz: 

lfd. 
Nr. 

Mitglied Wohnort 
Stellvertreter, 

Wohnort 
Wahlvorschlag von 

1 Carsten Göller Eschbach 
Jörg Denninghoff, 

Allendorf 
SPD 

2 Gisela Bertram Nievern 
Michael Schnatz, 

Diez 

3 Jens Güllering Kestert 
Martin Gasteyer, 

Nastätten 
CDU 

4 Karl Werner Jüngst Niederneisen 
Udo Rau, 
Nassau 

5 Carsten Jansing Niederneisen 
Dr. Kristin Kosche, 

Gückingen 
Grüne 
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Punkt 13:  

Wahl der Patientenfürsprecher/innen 
 

Die Mitglieder des Kreistages wählen einstimmig die von den Krankenhausträgern vorge-

schlagenen Personen zu Patientenfürsprechern/Patientenfürsprecherinnen:  

Einrichtung Patientenfürsprecher/in 

Fachklinik Katzenelnbogen 
Frau Rosemarie Schmidt, 

In der Weiherwiese 1, 
56368 Katzenelnbogen 

Paracelsus-Klinik Bad Ems 
Frau Regine Canz, 
Schifflerweg 14, 
56130 Bad Ems 

Klinik Lahnhöhe Lahnstein 
Frau Renate Schneider, 

Auf der Hardt 23, 
56130 Bad Ems 

Paulinenstift Nastätten 
Frau Edith Pabst, 

Gronauer Graben 65, 
56355 Nastätten 

 
 

Punkt 14: 

Berufung von Vertretern in die Besuchskommission nach § 29 PsychKG 

 

Die Mitglieder des Kreistages berufen einstimmig im Wege der offenen Abstimmung ge-

mäß § 33 Abs. 5 der Landkreisordnung die folgenden Personen zu Vertretern in die Be-

suchskommission nach § 29 PsychKG: 

Vertreter/in Wohnort 
Wahlvorschlag von/ 

Funktion 

Gabriele Laschet-Einig Lahnstein SPD 

Jutta Krekel Lahnstein CDU/Juristin 

Harald Gemmer Eisighofen 
örtlicher Vertreter 
und Mitglied des 

Kreistages 

Petra Hoppe KV Bad Ems Ärztin 

Hildegard Seiler Bad Ems 
gesetzliche  
Betreuerin 

 
 

Punkt 15: 

Anträge und Anfragen der Kreistagsfraktionen und -mitglieder 

Es liegen keine schriftlichen Anträge oder Anfragen vor.  
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Mündliche Anfrage des Kreistagsmitglieds Herrn Siefert zur geplanten Elektrifizie-

rung der Lahntalbahn durch das Land Rheinland-Pfalz 

 

Der Vorsitzende sagt eine Beantwortung der Anfrage in einer der nächsten Kreisaus-

schusssitzungen zu. 

 
 

Punkt 16: 

Einwohnerfragestunde 

 

Es liegen keine Einwohnerfragen vor. 

 
 

Punkt 17: 

Mitteilungen der Verwaltung, Verschiedenes 

 

Der Vorsitzende weist auf den an alle Mitglieder des Kreistages zeitnah zu versenden  

aktuellen Sitzungsplan hin.  

 

Nachdem sich kein weiterer Beratungsbedarf mehr ergibt, schließt der Vorsitzende die  

1. Sitzung des Kreistages in der XI. Wahlperiode um 19:20 Uhr. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Der Vorsitzende:              Der Schriftführer: 

        

           

 gez.                          gez.    

 (Frank Puchtler)                  (Timm Jörnhs) 

        Landrat          


